

T ó l d a l é k.

Tekint. Nemes Borsod Vármegyének, a'
múlt October 12-ik napján végbe ment
Építő Székéről.

Nagy méltóságú Székhelyi Gróf Majlath Jó-
zsef Cs. K. Conferentialis Minister, és ezen Tek.
Vármegyének Fő Ispánya Eő Excellenciájának elő
ülése alatt, mi nállunk is (így szól a' Miskólczi Tu-
dósító) meg esett az Építő Szék sok külső Várme-
gyékből ide gyülekezett Uraság jeler'etében,
még pedig a' Mélt. Fő Ispány és Minister Eő Ex-
cellenciájának bölts kormányozása mellett, olly
szép rendel és tsendesen, hogy azt minden Építő
Székek remek munkájának nevezni lehetne.

Minekutánna, tudniillik, nagy méltóságú Fő
Ispány Urunk Eő Excellenciája, országosabb fog-
lalatoállagai miatt ezen Nemes Borsodi Meagyének
Tisztviselői Építő Székit, szinte 10 esztendőig el
halasztani, és azon idő alatt, vagy egeslégtelensé-
gekre, vagy más törvényes okokra nézve hivatal-
jaiktól bútsút vett Tisztviselőink helyett, az ügy
nevezett Surrogatió által, helyettek másokat
ki nevezni kénytelenitetett volna; végre a' törvényes
Építő-Székek idejét a' fellyebb meg irt napra ren-
delni méltóztatott.

Az ezt meg előző napon rendes conferentia tar-
tatván, köz meg egyezésből el végeztetett, hogy
mivel a' Rendeknek, sem az 1790 ik esztendőben
törvényes módon választott, és 1793-ikban hivatal-
jaikban újobban meg erőssitetett Tisztviselőink, sem
pedig azok ellen, a' kiket nagy méltóságú Fő Is-
pány Urunk Eő Excellenciája, azon idő közben ki
nevezett, semmi panaszok nintsen a' Nemes Statu-
foknak és Rendeknek; e' mellett, mivel ezen Tiszt-
viselőink, az időnek leg több viszontagsagai kö-

)(

zött is, oly bőltseféggel, okoffággal és egyenességgel tudták Nemes Megyénknek dolgait nagy méltóságú Fő Ispányunk töllünk távol létele alatt is kormányozni, hogy Eö Excellentiájá tanúbizonyosság tétele szerént is azon nemtsak maga, hanem Fels. Fejedelmünk is tökéletessen meg nyugodni méltóztatott, következésképen nem a' meg változtatásra, hanem terhes hivataljaiknak ditsiretes folytatására nézve, inkább arra vólnának érdemesek, hogy annak további viselésére a' Nemes Statusoktól és Rendektől meg kéretteffenek. Arra való nézve, ugyan ezen conferentiában, leg elsőben is tisztes, és sok érdemekkel tündöklő öreg Vice Ispányunk, Királyi Tanácsos Tek. Kis - Csoltói Idösb Ragályi Jósef Ur tiszeltetett meg azzal, melly szerént minden jelenlévöktől hathatossan meg kérettetett, és gyakorta való erőtlenségei miatt hollzas maga vonogatása után tsak ugyan reá is biratottarra, hogy 17 esztendőktől fogva hasznossan 's ditsöfléggel viselt Ordinarius Vice - Ispányi hivatalát továbbá is folytassa. — Hasonló szives indulatjok vizontaglását nyervén ki az ott egybe gyült Rende, Tekint. Substitutus Vice Ispány Okolicsáni Okolicsányi Antal, és 13 esztendőktől fogva Fő Notarius Tek. Kis - Csoltói Ragályi István Uraktól is, ezen Urak is a' Köz Jó eránt való buzgóságból, és a' Rendekeknek hivataljaik viselésén való oly tökéletes meg nyugovásáért tartozó háladatoslágból, kivált oly érdemes Fő és All - Kormányozók alatt leendő további szolgálatjokat szivesen ajánlották.

Más nap, úgymint az Építő - Szék napján a' nagy számmal öfzve sereglett Karok és Rende, nagy méltóságú Fő Ispányunk Eö Excellentiájától egy gyökeres, és a' tzelban vett tárgyat nagyon elő fegeálló beszéddel meg közöntetvén, és Fő Notariusunk által, a' Statusok részéről hasonlóan fogadtatván, a' szokott bútsúzások után tiszelt Fő Ispány Urunk minden hivatalokra, rendről rendre a' Candidatiókat meg tette. Mellynek következése nem egyéből állott, hanem hogy egy V. Notariusból Vice -

Szolgalbíró, egy 2 ik V. Notáriusból első V. Notarius, és egy új V. Notarius leve. Egyébb aránt, kivévén két hivatalokat, melyekre eleínten a' Rendek új Tagokat választottak, de azokban is rész szerint az egyik el választott uri személynek fel nem válthatása, 's a' hivatalnak általa lett el nem fogadása, rész szerént pedig a' Tek. Rendeknek az előbbeni kérdésbe vett két Tisztekhez való melegebb indúlatra lett fel gerjesztetések után, ugyan csak az előbbeni meg hagyatván, minden előbbeni Tiszviselőink újra el választottak, még pedig olly nagy egyet értéssel, és illendőséggel, hogy nemhogy valamelly illetlen szótska, a' külömben illyen alkalmatlósággal bé vett gyász szokás szerént, valaki ellen történt volna; hanem még azok is, a' kik vagy boszszuálló indúlatból, vagy újfág kivanásából, vagy tisztségre való vágyódásból a' változást ne talán ohajtották volna, nemcsak az, hogy szájjaikat ellenkező hangra fel nem nyithatták, hanem töbnire elsők voltak az e' szerént újra el választott Tisztekre való V i v a t kiáltásban. És, így lett más fél óra el folyása alatt, vége annak a' tiz esztendőktől óta soha a' Publicumtól nem sürgettetett, de némely nyughatatlanok által annál is inkább rehesgettetett, és Isten tudja, mitsoda nagy változásokkal viselőnek vélt Borsod Vármegyei Reftauratiónak.

Mitsoda lélek lett légyen pedig az, a' melly ezen példa nélkül való Építő - Széket e' szerént vezérlette, és illy dítőfféges végre hajtotta, leg jobban kimagyarázzák az itt alább le irt szép, fontos, és merő igazságokkal tellyes beszédek, 's az Építő - Szék végbe menetele után egy azt szemlélő ifju ember által, egyenes indúlatból hevenyében ki buzogtatott ékes versek.

Nagy Méltóságú Székhelyi Idősb Gróf
Majláth József Conferentialis Minister, és T. N. Borsod Vármegyei Fő
Ispány ö Excellentiájának, a' 12-dik

)(2

Octoberben 1803-ban tartatott Építő-Széket megelőző Befzéde.

Tekintetes Nemes Rendek!

Régenj óhajtott örömmöt el értem mai nap, a' midőn a' Tekintetes Rendek számos gyülekezeti-
 tiben meg jelennem, és azoknak szives tiszteletemet,
 újra bizonyitanom adatik. Mert valóban már hosz-
 fzas az idő, hogy Felséges Urunknak, Császár, és
 Koronás Királyunknak egyéb tartományiban, és
 Birodalmiban nékem kegyelmesen parantsolt foglala-
 toflágok ezen Nemes Megyén, és az Országon ki-
 vül tartoztattak. Mellynek okára nézve, mihelyest
 a' reám kegyelmesen bizott Olasz Orzági dolgok
 engedték, hogy azoktól egy kis üdöre távozhassak,
 leg első köteleffégemnek tartottam, kegyelmes en-
 gedelmét hiv jobbágyi bizodalommal ki kérni, hogy
 Fő Ispányi köteleffégemnek végben vitelére, a' re-
 ám kegyelmesen bizott Megyében meg jelenhessek.
 Meg halgatta Felséges Urunk alázatos esedezése-
 met, veie született kegyelmével, és engemet az ál-
 tal szerentséltetett, hogy a' mai napot, a' Tek. Ne-
 mes Vármegyének már tizedik esztendeire terjedett
 Építő - Székének tartására használhatom. Az idő-
 nek és történeteknek mivóltahátráltatta ugyan mind
 addig a' Nemes Magisztrátusnak szokott Építő Szék
 által teendő meg újítását, de más részről ugyan
 ezen hoszfas üdő annyival nagyobb és világosabb
 bizonytsága azon bölts igazgatásnak, és sikeres mun-
 kálkodásnak, mellyel ezen Nemes Magisztrátus mind
 köteleffégének, mind pedig a' közönséges bizoda-
 lomnak meg felelt. Én részemről e' Nemes Magis-
 trátusnak szép böltséfféggel, ditséretes egyefféggel,
 és minden tehetőséggel folytatott munkálkodását,
 és tiszti rendtartását igaz érzékeny szívvvel meg es-
 mérem és köszönöm.

Azomban, hogy törvényes köteleffégemnek is
 eleget tegyek, és a' T. Nemes Rendeknek alkalma-

toffágot nyújtsak, hogy bölts választások által, Felséges Urunk' Koronás Királyunk', és kedves Hazánk szolgálatja, ezen T. Nemes Megyében jövődre is mennél jobban megállitathasson, a' Tek. Nemes Rendeknek elejekben fogom terjeszteni azon személyeknek neveit, a' mellyeket én a' jövődbéli tisztviselésre Törvény és szokás szerént, mint *Candidatusokat* ki jegyeztem, úgy nem kételkedem, hogy a' Tek. Nemes Rendek, a' választást mindenkor figyelmetességek szerént böltsen meg tenni, és az eddig fönt tartott ditséretes egygyeifléget ezen alkalmatoffággal is meg erősíteni fogják. . . .
Vivat! Vivat!

Tekintetes Kis - Csóltói Ragályi István
 T. N. Borsod Vármegyei Fő Notarius
 Urnak az Epítő - Szék alkalmatoffágával mondott Beszédje.

A' Polgári alkotásbéli rendtartásoknak vizsgálói kérdésben hozták, 's tartják mai napig is azt, ha vallyon a' közönséges Társaságok böltdogsága elővitelére a' Tisztviselőknak hivatalyaikban való állandó megmaradása, vagy ellenben változtatása szolgál e' inkább eszközzül. Valamint a' tárgy mellyre ezen vetélkedés czéloz fontos, úgy mind egyik, mind másik állatásnak okai nyomossabbak', mint sem hogy azt könnyen meg lehetne határozni, a' két feltételek közzül mellyik légyen helyessebb. — Ugyan is, hogy az egyik 's másik fel tételt támogató okoknak, avagy tsak némellyikét, néminémüképpen illessem:

Egy részről igaz az, hogy a' Kormányozás mestersége, tsaknem ki tanulhatatlan remek, mellynek helyes módja feltartására egyedül a' tapasztalás oktathat akárkit is; erre pedig nem kevés idő kívántatik, sőt egy ember élete - is allig elegendő. Mert, ha szorgalmatos tanúság, magára való gondos vigyázás, 's húzomos gyakoroltatás után is ar-

ra allig lehet menni, hogy valaki okosan, és alkal-
 matos időben szállani 's halgatni tudjon, az árnyé-
 kot a' valóságtól meg különböztesse, a' dolgokat
 tulajdon valóságokban által láthassa; vallyon miké-
 pen lehetne kívánni azt egy olly Tisztviselőtül, ki-
 nek hivatala rövid idő határa közzé szorított, 's
 maga kötelességét pedig szolgálattya kezdetével vól-
 taképpen nem tudhatta, vagy ha azt apródonként
 meg tanulta is, hogy hivatala rövid ideje alatt ele-
 gedendő próba tapasztalás nélkül szükölködvén, tiszt-
 tét minden részben bé-töltse. holott a' rendes kór-
 mányozásra valójában szükséges, hogy a' Tisztvi-
 selők jól által esmérjék a' kormányoztatásnak baj-
 landóságaikat, erköltseiket, szokásaikat; hogy ta-
 nálhattyák pedig ki ezeket, ha arra elégedendő
 idejek nintsen, sőt ezen által esmérésre való töre-
 kedés nem haszontalan epekedés e? hogy ha an-
 nak a' köz jóra való fordítását az időnek rövid vól-
 ta ki zárja, a' kormányoztaknak is nem kedvetlen
 dolog e', újjabb meg újjabb vezérlőnek igazgató-
 sához szabni, azoknak különböző bánású módjá-
 hoz alkalmaztatni magokat. — Ha egy kertetskének
 tökéletes meg épülését, az abban lévő plántáknak,
 tsemetéknak gyakori által ültetése, annyival inkább
 pedig ki fzedése, 's másoknak helyekben való bé
 fézfkelése akadályoztattya; miképen lehetne a' köz
 dolgok jó folyamattyan nyugovó köz boldogság elő-
 mentét reményleni, hogy ha a' Tisztviselők csak rö-
 vid ideig maradhatnak hivatalaikban, és az el okott
 személyek helyében tapasztalás nélkül szükölködő
 tagok állittatnak elő; különben is a' dolgok felől
 való értelem különböző lévén, még a' nagyra ter-
 mett Tisztviselő is nehezen fog valamelly nagy, és
 hasznos dologhoz, ha attúl tarthat, hogy intézeté-
 nek kivitelére elégedő ideje 's tehetősége nem
 lesz, vagy ha belé kezd - is, félő, hogy az után-
 na következő Tiszt által hasznos törekedései sike-
 retlenné ne tétessenek. Es végre, több ide tar-
 tozó okoknak el mellőzésével, a' kormány és
 gyepelő hordozás ahhoz szokott gyakorlott kezeket

kivánnak, a' tanúság, próba 's gyakoroltatás pedig, nem tsak az, hogy idő vesztéssel jár, hanem a' felett, ha nem mindenkor van is a' jó rendtartásnak gátolására, bizonyos az, hogy a' köz dolgok rendes folyamattját kockáztattya. — Az honnan úgy lehet vélekedni, hogy a' köz jónak elő segéllésére a' Tisztviselők' változtatását, tsak az választhattya inkább eszközü', mint sem azoknak meg örökösödéseket, a' ki a' tanulókat érdemesebbnek tartja a' mesternél, és a' Martiniánusok' rendtartását eleiben teszi a' Potuanusok alkotásának. — Más részről úgy tetszik, hogy a' Tisztviselők' változtatása a' Természettnek rendtartásához van alkalmaztatva, melly valamint mindeneket a' változásnak törvénye alá rekesztett, 's az által tart fel, úgy még az égen is az állandó vezérlést a' fias tyúk, és az eb nevezetű tsilagzatoktól egyaránt meg tagadta, ne hogy amaz vízzel borítottson el, ez pedig öfve egészen mindeneket. — Szinte addig határt nem esmért ama hét halmokon épült városnak diadalommal minden felé ki terjedt hódoltató hatalma, míg köz Tisztviselőit változtatta; de minden ditsöflégét enyészetre hozta egy nagyra üző Máriusnak, egy fejes Scyllának az alkotás el mellözésével lett meg hívése. — Javasollya tehát a' köz bátorság a' Tisztviselők' változtatását, mivel különben ha egy emberkori nyom élete ideje el telése alatt állandóul ugyan azon személyek viselnék a' hivataokat, azoknak halálokkal a' közönséges Társág hájótörést szenvedne. — Ha tekintetik az illendőség, és igazság, vallyon azt, a' mit a' virtus és érdemek többeknek szántak, azoktól meg tagadni nem nagy méltatlanság, nem rút fősvénység é? Kevesekre fetsérteni nem vesztegető prédálás é? holott az illendőség, és igazság, a' tudománynak, belátásnak, és jó erköltsnek személy válogatas nélkül jutalmat rendelt, és meg kívánnya, hogy akár dísz, akár teher legyen az hivatal, a' díszben részesüllyenek mind azok, kik érdemesek, ellenben hogy senki a' tehertől el ne nyomattasson, legyen annak hordozása közönsé-

ges. — Ha figyelemre vétetik a' természetben bé-
 őltott Haza szeretete, szintén úgy kötelezi az egyik
 hazafit, mint a' másikat arra, hogy magát a' Haza
 szolgálattjára elajánlja, a' Hazának is tulajdona, hogy
 maga virtussal ékeskedő fiait ranggal egyaránt meg-
 jutalmaztassa. — Végre ha az emberi természetnek
 gyenge volta tétetik szem eleiben, mivel még a'
 kemény aczél is el kopik, és Atlás is a' vállán lévő
 tehernek könnyebbitésére Herkulest reá bírni kén-
 telenített, úgy lehet gondolkodni, hogy a' terhes
 hivataloknak is hosszas folytatása a' Tiszrviselőknak
 kárára, romlására lehet; következésképen a' hiva-
 talbéli személyeknek változtatása hasznosabb, sőt
 szükséges a' köz dolgok' elő vitelére.

Az értelmeknek ezen ellenkező fel-tételek el-
 fogadására fel oszlott külömbözése, az azokat tá-
 mogató rövideden illetett okoknak az itéletet, és
 meg-határozást felfüggesztő ereje, és a' tárgynak
 fontos volta méltó okot szolgáltatnának arra, hogy
 a' két feltételeket, és azoknak okait egyben vetném,
 a' Kormányozásbéli külömböző rendtartásokhoz al-
 kalmaztatólag, a' hivatalbéli személyekben megki-
 vántató tulajdonságokra való ki erefzkedéssel egy-
 gyik feltételnek, a' másik felett hasznos volta mu-
 togatásában belé botsájtkozzam: de az előttem lé-
 vő környülállásokhoz képpett magamat határok köz-
 zé kell szoritanom. — Hogy azomban a' kérdést
 avagy tsak Hazánk belső rendtartására nézve éppen
 illetetlen ne hadjam, értelmeknek rövid ki-mondá-
 sával úgy vélekedem, hogy ditső eleink, ezen ellen-
 kező fel - tételeket egymással költsönösen mérsekel-
 vén, remekét adták a' polgári rendtartásokban já-
 rates voltoknak, midőn bőltsen eltávoztatván, mind
 az állandó hivatal viselésből, mind a' tiszteknek
 gyakori változásából származó kedvetlen követke-
 zéseket, Hazánk' javára fordították azt, a' mi egyik
 's másik feltételből a' köz-jónak előfegéllésére al-
 kalmaztatható vala. — Ugyan is a' napot egy pont-
 ban felfüggesztő, és az a' mellett lévő tsillagoknak
 állandó helyet szabó, de ezek' körül mindeneket

mozgásban tartó természet rendit követvén, a' Királyi Méltóságot még a' Izármazás rendén is megörökösítették, a' főbb rangú méltóságokat állandókká tették, megállapították egyfzersmind, hogy vala mint az a' magok világoffágát a' naptól költsönözö tflilagzatok forgásban vagnak, önnön karikájokat körül gömbörögve rendes idő szakalzára meg kerülük, úgy a' tflztviselők is változás alá eszenek. — Szükségeffé tette ezeknek illy módú elintézését hajdan, a' gyakorta vesztegetéffél omlott hazafiak vére meg kiméllése, a' függetlenségnek, és a' mások részre való hajtásával öregbedett nagyra üzésnek meg gátolása, a' következett időkre nézve pedig, tárgya vala ezen alkotásnak, hogy az érdemes maradéknak jutalom rendeltessen, a' köz dolgok' folytatására alkalmas személyek' száma nevedjen, a' tflztviselők, hatalmok gyakorlásában rendes határok közt maradjanak, és jelesen, hogy a' Magyar Nemzetnek törvényel mérseklett szabadsága fenn maradjon. — E' tárgyoknak elérésére tették eszközzül az egész Hazára nézve Országunk gyülléseit, és hogy az azokra küldendö követeknek plánta oskolája légyen, a' Vármegyékben is szaporodjon a' köz dolgok' folytatására alkalmas személyeknek száma, meg határozták, hogy a' Vármegyék Építő . Székeket tartanának, ennek is amannak is tartása idejét három esztendők' elforgására szabván; — söt, hogy a' maradéknak jutalmát megörökösítsék, a' Nemesi Rendnek szabadságát annyira kiterjesztették, hogy az a' Megyéjebéli mind polgári vezérlésre, mind az igazságnak kiszolgálatására választasson magának oly személyeket, még pedig hazafikat, kiket a' mindennapi társalkodás által a' bé töl tendö hivatalok' elviseelésére kívül belöl alkalmatosoknak ismér, maga hiedelmére bizodalmaára érdemeseknek nem tsak vélekedöleg gondol, hanem hosszas tapasztalás és tudomás után méltóknak itil: de még ezek felett, hogy ezen szabadtflág telyes mértékü légyen, a' tflztviselőknek sem áttallyában sem rész sizerént léjendö változtatását köteleffléggé nem

tették, hanem még azt is, hogy a' fenn-forgó környüállásokhoz képpeszt a' tisztvifelőket, akárátallásban meg erősítsék, akár rész szerént változtassák a' Nemesi Rendnek tettzésére bizták: melly bölts-elrendelésnek minémü hasznos következései lettek légyen, azt az el múlt időknek egybenvetése meg mutattya; tanúfágú szolgál egyfzersmind arra, hogy ha a' Nemesi Rend ezen törvényes szabadsággal él, és azzal vislza nem é, sem az alkotásbéli törvény sérelmet, sem a' jó rendtartás felbomlást nem szenved: úgy él pedig helyesen, és úgy nem el vislza a' Nemesi Rend a' szabadsággal, ha maga előtt tartya azt, hogy a' izabadtság erőltetést nem szenved, — a' szabadsággal, a' részre való hajlás ellenkezik, — a' szabadság a' mások jussaiban való ugratással öfzve nem fér, — a' szabadság a' mások innyének való szolgálattal együtt meg nem áthat, — a' szabadság sem tífábitó édesgetést, sem akármelley szín alatt való eláltatást el nem fogadhat; — egy szóval, az igaz szabadság magában szabad, másokat is szabadságban meghagyó embert kíván, (Itt harsogott a' fok V i v a t! kiáltás)

Ezen szabadságnak gyakorlása lévén a' mai inepülésnek is tárgya, mennél buzgóbb kívánsággal ohajtották Nagy Méltóságú Gróf Fő Ispány Kegyelmes Urunk ezen Megyének Rendei Excellentiádnak kegyes megalázódását; annyival tellyesebb örömmünk, midőn Excellentiádat személyesen tisztelnünk ízerentsénk vagyon. — Tízteleltek tekintvén Excellentiádnak fő rangú méltósága fényére, gondolat eljárván a' közelébb múlt esztendőknék lesfolyását, melly Excellentiádnak a' Hazában és Országunkon kívül viselt foknémü hivatalaiban, rangjaiban, a' Király és Háza iránt áthatatosan megtartott hűségét, buzgófágát, hasznos és hosszas tapasztaláson épült tanúfagos voltát, mind szüntelen terhes gondok közt tartotta, a' ditső uralkodásunk kormányja alá hódolt idegen Nemzeteknek külfő balfő rendtartása okos és mértékletes megfzabására hivta, 's ezekkel el foglalta. — Erzékeny háládatóflágnak

adajával adózunk Excellentiádnak azért, hogy azon kevés időt is, melyly fényes hivatalának méltóságához köttetett, nagy és terhes gondjai között kevés tágulást engedett, közinkben való maga meg alázkodására kegyesen fordítani méltóztatott. — Illy örömmel és háládatossággal elegyedett érzékeny indúlattal mindnyájan azt mondjuk: áldott a' ki jött a' Törvénynek bé töltésére.

Melly is minkeelőtte munkában vétetnék, mély alázatos közzönettel visszonozzuk mi Nagy Méltóságú Gróf Fő Ispány Kegyelmes Urunk Excellentiádnak, és a' Tekintetes Karoknak, és Rendeknek irántunk vonzó kegyes bizodalmit, kiket tisztviselői hivatalra nem csak elválasztani, hanem annak általunk való folytatását számosabb esztendőkre ki terjeszteni méltóztaták: jelesen buzgó háládatosságnkat öntyük ki azon kegyes atyai indulatért, melyly magát ez előtt kevés hijján 10 esztendővel, a' mindnyájunk iránt vonzó hiedelmet nyilván valóvá tette. — Ezen kegyellégnök megfontolása tette egyedül elhordozhatókká az elfolyt 13 esztendő, és egynéhány hónapok alatt hivatalunk viselése közben történt vizontagságokat — az könnyítette egyedül a' bennünket érdeklert terhes környulállásokkal egyben szót foglalatosságnak súlyát, az különösen is le kötve tartya buzgósságnkat mind azoknak további hiv elkövetésére, mellyeket egy szerető anya háládatos fiától kívánhat — Szívünkől fájlallyuk sok rendbéli fogyatkozásainkat, mellyekből az emberi erőtelenség ki nem vetkezhetett, fájlallyuk azon számos hijjánosságokat, mellyeket a' tűnődő iparkodás sem hozhatott helyre, egy részről az el áradt gonoszság, más részről a' hivatalbéli foglalatosságnak naponként öregbedő száma, mind inkább el foglalván bennünket, mint sem hogy minden dolognak rendes ki vitelére elegendő idő jutott volna. — Ez az, a' mit a' Tekintetes Karok és Rendek a' tisztviselők száma szaporitása végett tett fel irásokban kegyesen által látni méltóztatnak. — Meg volt bennünk a' töre-

kedés, melynek sikerét a' nézés pontya, és módja különbözteti meg éppen úgy, mint a' nagyító és kicsinyítő üvegek a' szemlélt tárgyat nagyobb-
nak vagy kisebbnek képzelteik. — Igaz ugyan az, hogy egy Tisztviselőnek kötelessége, mind erkölcsére, mind munkásságára nézve, hogy példagyánánt szolgáljon; de fájdalom! a' tisztviselők is emberek, kikkel együtt születik, nő, és öregbedik a' hibákra való titkos vonszódás; kik közül akár ki is tsupán egyben hasonlítás után mondattathatik jónak, az nevezethetik tökéletesnek, a' ki másnál kevesebb hibát ejt: diadalmasabb lévén a' hódolattónál az, a' ki maga indulattyaian győzedelmeskedik, és Demosthenes szavai szerént, egyedül az Istenségnek lévén tulajdona, semmiben nem hibázni. Fájlalva meg esmérjük mi is fogyatkozásainkat, meg esett véttségeinkről alázatosan engedelmet kérünk, hibáinknak meg bocsajtatásáért, anyai szeretetből léjendő kegyes eltöröltetéséért hiv engedelmefféggel, fiúi bizodalommal esedezőnk: hivatalunkból való ki verkezéffünkkel magunkat Excellentiádnak és a' Tekintetes Karoknak 's Rendekeknek kegyelmében, kegyeffégekben alázatosan ajánlyuk, buzgó szívvél kívánváu, éltesse az Ur Isten Excellentiádat, mint Hazánk' bóldogsága ki munkálására az Isteni gondviselés által rendelt órállót, tartsa az Ur Isten a' Tekint. Karokat és Rendeeket virágzó állapotban, tselekedje az Ur Isten, hogy ezen Megyében a' békeffég, és szeretet tsókolgassák egymást, tegye ő Felfége Excellentiádnak és a' Tekint. Rendekek mostani intézetét szerentsefflé, koronázza meg azt bóldog kimenetellel, állitson a' törésre olly férjfiakat, kik buzogják az igazságot, kövefflék a' tsendefféget, tudjanak bóltfen ki menni és bé jönni, légyenek fáradhatatlanok az Isten ditsófflégének, és a' közjónak elő. vitelében.

Illy mély alázatossággal való engedelem, és bocsánat kéreffsel. illy buzgó kívánffágokkal, és legérzékenyebb háladatossággal által adom én is a' leveles Tárnak hites kötelességünkre bizott kültait,

és 'magamat Excellentiádnak kegyelmében, és a' Tek.
Karcoknak 's Rendeknek kegyelmségében mély áláza-
toflággal ajánlom. Vivat! Vivat!

* *

Nemes Palóczy László, Borsodi Fi, 's ugyan
ott Törvényt Praktikálónak Epi-
tő - Szék' tartása után irt, és Fő Ispány
Ur ő Excellentiájának bé nyújtott
versei.

Múzsám! hét húrú lantodat kérlek adjad kezemben,
Önts szent tüzet C a l l i ó p e minden verő erem-
ben,

's Mindenható borostyánod homlokom' árnyékozza,
A' melly képzelődésemet el ragadásban hozza.

Tsak nagyot, tsak halhatatlant akarok énekelni —
Egy hálá adó innepet akarok én szentelni. —

Míg Hazámnak Poétai, a' mord M á r s n a k fiait
's A' gyászos M o h á t s n a k Magyar vértől kö-
vér hantjait

Éneklik — 's mig igyekszenek az H u n y a d r k' tet-
tei'

Halhatatlanításán fok Lantosok' énekei: —

Én az Anyáknak átkától el száradott síkjait
A' tsatáknak félve futván; 's a' vérnek pia-
czait. —

Gróf M A J L A T H o t éneklek, kit érdemmel
nyert nagy neve

Hazánk' politicus egén vezér - tsillagnak teve.
Mert szép ugyan a' napnak mint teremtés Király-
lyának

Tüz tengerén álmélkodni égető sugárának;
Szép a' szirtekről rohanó viz' tajtékozó habjait
Nézni, és halgatni azok' mormoló zúgásait:

Mind ketten a' lármás virtus' eleven ábrázati,
Az hadi tettel tündöklő Bajnokok' példázati:

De szép a' kerek hóldnak is halovány fúgáriban
Gyönyörködni: a' tavaszi éjfélnak óráiban. —
Szép a' magos szilfák között álom hozó zörgése

A' sfendes pataknak — 's szép ott a' Zefir' szifze-
gése:

Az erőszak tétel nélkül való virtus képei,

A' nagy ész talentumival érdem gyűjtők jelei,
Ide tartozik Gróf MAJLATH, a' kinek nagy nevének

A' bölts Poéták, N e m e s, 's Sz r ó g h oszlo-
pot emelének.

Ő az (több érdemít szabadlégyen most el halgatni,
Mellyeket: erőtlen pennám nem képes számlal-
gatni)

A' ki: hogy a' Nagy Leopóld' azon fergetegeket,
Mellyek gyűjtenek felettünk ijesztő fellegeket;

Újj életet - osztó fénye' vidám tekintetével

El űzte véle született példás böltsésségével —
's Törvényneink' Oczeánnyán (mellyet nyólcz szá-
zadoknak.

Árjai tettek már öszve) a' fok zürzavaroóknak
Múlttok után — Halcyoni napunk ki derítette,

Szabadságunk' ingadozó záfzlóját fel űttette,

A' ki mondom: ezer hét száz és kilentzvenedikben
E' Tekintetes Vármegye' Rendjei kebeleekben

Építő Széket rendelt ki, mellyben rendes tiszteket,

A' kormányozás titkait ki tanúlt embereket

Választánk, kik alkotványos Törvényünk' cikkelyei
Szerént lennének a' népnek vezető vezérjei —

Igy a' Gordiusi tsemók mellyek voltak fonatva

Nagy Sándori karral lettek egyszerre el vágatva,

's Igy a' nyájas napnyúgoti szél fűtta vitorláját

Hajónknak: és el őltotta nyavalyáink' fáklyáját.

De hogy az ált' hághatatlan Törvény szabásainak

Elég tétéssen, 's a' Rendek helyes kivánságinak,

Majd ismét ezerhét száz és kilentzven harmadikban

Megjelent vólt tisztelői hísféges soraikban,

A' mikor a' Tiszt Urakat újra erőllítette,

's Megyénk' bóldogságát kemény fundamentom-
ra tette.

Oh! Ti Megyénk' lakosai háját kiáltozzatok,

's Gróf MAJLATH fejére olaj ág koszorút fon-
nyatok.

Ezután kiszakaszták őt esdeklő kebeléből

E' Megyének: 's nem veheténk az ő szemlé-
séből.

Több örömet: mert mint hajdan Krétoi Birodalma

Után leve Jupiternek a' kékes ég jutalma;

Ugy Néki is hazánk' Attya Borsodot kitsínyelte,

's Mind a' két Gallicziának kormányára e-
melte —

Mit használtak ez Országnek Fő Ispányunk munkáji:

Szólják, 's szólni fogják annak örökké krónikáji.

Sőt még itt sem álhatott meg az érdemmel jutalmat

Ólзве kötő Fejedelem. — De hogy azt a' si-
ralmat,

Melly tiz esztendeig nyögve szaladgált határjain

Európának, 's a' le dült várak omladékjain,

A' bódog Lünevillei Kötés meg némitotta;

Ötet Velencei Vice Királynak válaszította.

Mire mehet a' Magyar Ész akármelly nagy dolgokban,

Példát láttsz az Olasz földek' organizálásokban:

's Halhatatlan érdemeit tudjuk mélyen érezte

Ez a' Nemzet: eljöttekor mert őtet meg köny-
vezte.

Innen a' Bétsi Kabinet kebelében hivatta,

's Ministeri méltóságos ranggal fel ruháztatta.

Ezek voltak okai, hogy tiz esztendőök múltanak

Addig, míg Tisztviselőink meg újittathattanak

Ekkor kedves Ministerjét el küldé oldalától.

Fejedelmünk; 's egy kevéllé meg vált Gróf MAJ-
LATHjától

A' ki jelenlétével vig örömmre gerjesztette

Sziveinket; 's homályban bűt napunk fel deritette.

Építő Szék lett: a' mikor bátor némelly motskai

Megyénknek zúgtak 's akadtak vissza vonás
fiai;

's Bátor kedves Fő Ispányunk többeket nevezett ki

Ollyakat, kiknek szemekből nemes szívet nézett
ki:

De azoknak az egyesség mindenható karjai

Lettek még gyenge fűvökben meg élő gyilkosai,

Ezeket Fő Ispányunknak kegyes egyezésével

Nem fogadta el a' Státus; de egyező szívével

Ez előtt tiz] esztendővel melly böltsen válsztotta
 Tiszteit: — a' történetek' rendje bizonyította:
 Mert slattok tiz esztendón által a' vig békeflég,
 Az igazság tsókolgatták egymást és az egyefflég;
 Szánk zúgolódásra soha nem fakadott alattok;
 's Nem lettek szent jullainkban sérelmeink miat-
 tok:

Inen, ki vévén az idő közben ki dült tagokat,
 Minden Tisztek meg tartották viselt hivataljokat:
 Minthogy ollyak vóltak, kiknek C y n e á s gyűlé-
 sekben

Ha jött volna, annyi királyt látott volna képekben.
 Oh! egy MAJLATH kellett ennek tsak végben
 vitelére:

Áldott hát Ő, a' Törvénynek mert jött bé-
 töltésére!

A' hasonló rangúaknak egy olly példát mutatott,
 Melly mindeniknek vezérlő fonalú szolgálhatott.
 Borsod is régi hírét újj gyöngyel ékesítette,
 's Meg mutatta hogy hiv mellyét Nemes sziv
 élesztette.

* *

Jer' Megyém!! a' már készülő Fő Ispányunkhoz ve-
 lem

(Mert ötet magához hívja vissza a' Fejedelem)
 Háláadásainkból szótt kofzorúkat fejére

Tegyük, a ránk görbén néző irigyek' ellenére
 Öröm zokogások között mondjuk ezt kebelében:
 El ne máljon szertetete értünk verő szivében.

Mi, belől olly óltárt fogunk Nevének építeni,
 Mellyet semmi idő szakasz nem fog el emészteni.
 Sőt ha bé pökhálózza is a' halál szemeidet

Fő Ispányunk! 's már nem esmérsz minket
 tisztelőidet:

El mégyünk unokáinkal sirhalmmodnak bantjain
 Zokogni, szivünknek vérző 's eleven fájdalmsain;
 's Rájok Jázmin - kofzorúkat hienten k majd kezeink,
 Mellyeken tsillogó i fognak szánakozó könnyeink
 's Ezt fogják ott zengedezni Megyénk' buzgó fiai:
 Nyúgodjanak itt tsendesesen' Gróf MAJLATH-
 nak hamvai,